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APOCRIFELE 
„FAPTELE SFÂNTULUI APOSTOL ANDREI“

Pr. lect. univ. dr. Ionel Ene

Citind Evanghelia Sf. Ap. Ioan, găsim aceste cuvinte: „Ci sunt şi alte 
multe lucruri pe care le-a făcut Iisus şi care, dacă s-ar fi  scris cu de-a-
mănuntul, cred că lumea aceasta n-ar cuprinde cărţile ce s-ar fi  scris.“ (Ioan 
21, 25). Dacă Sf. Ioan s-a mulţumit doar să amintească acest lucru, după el, 
sau mai bine-zis după epoca apostolică, au fost destui autori care au căutat 
să consemneze unele aspecte din viaţa şi învăţătura Mântuitorului sau a 
familiei sfi nte ori a unor sfi nţi contemporani Blândului Nazarinean. Toată 
această producţie este cunoscută sub numele de „apocrife“. Sunt astfel 
denumite deoarece autorii lor, pentru a da o mai mare autoritate scrierilor 
lor, le-au pus, în general, pe seama apostolilor. Cele mai cunoscute sunt 
„Evangheliile“ şi „Faptele“ unuia sau altuia dintre apostoli.

Dintre Evangheliile apocrife, o percepere deosebită au avut-o „Proto-
evanghelia lui Iacob“ şi „Evanghelia lui Petru“  în Orient şi cea a lui Matei 
(o apocrifă - bineînţeles) în Occident. Scrise la sfârşitul primului secol 
creştin şi începutul celui de al II-lea, acestea conţin date suplimentare, faţă 
de Evangheliile propriu-zise. Astfel, „Protoevanghelia lui Iacob“ conţine 
istoria Sfi ntei Fecioare de la naşterea sa şi până  la fuga în Egipt1. „Evang-
helia lui Petru“ ne redă câteva aspecte legate de ultimele zile ale activităţii 
mesianice, făcând unele precizări legate de Cina cea de Taină. Apocrifa 
pusă pe seama lui Matei şi care a fost mai bine cunoscută în Occident şi 
sub denumirea de „De ortu beatae Mariae et infantia Salvatoris“, redă mai 
ales aspecte din copilăria lui Iisus2. Este amintită în scrierile Fer. Ieronim3 

1. Fernand Cabrol et & Dicţionar de arheologie creştină şi de liturgică, Paris, 1907, vol. 
I, pl. II, p. 2555.

2. Ibidem.
3. Comentariul la Evanghelia după Matei, cartea XII, 49, pl., t. XXVI, col. 88.
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şi ale Papei Inocenţiu I (401-417)4, ei pronunţându-se asupra conţinutului, 
dar neca tegoric, apreciind ceea ce este înţelept, îndepărtând şi condamnând 
totuşi scrierea, în ansamblul ei. Puţin timp după aceea, Papa Sixt al III-lea 
(432-440) a ordonat decorarea arcului de triumf al Sfi ntei Fecioare, din 
cetatea eternă, cu unele teme consemnate doar în apocrife. Catacombele, 
de asemenea, au fost împodobite cu pictură cu teme luate din apocrife5. 
Specifi c pseudoevangheliei lui Matei este închinarea magilor, temă folos-
ită foarte de timpuriu în pictura apuseană. După această scriere, magii au 
venit să se închine Divinului Prunc la doi ani după naşterea Sa: „Transacto 
secundo anno venerunt magi ab Oriente in Hierusalem, magna deferentes 
munera, ingressi domnum invenerunt infantem Jesum sedentem in sinu 
matris“6. După acest text, primii pictori şi mai apoi, până astăzi, urmaşii lor 
au reprezentat în scena „Închinarea magilor“ pe Iisus nu prunc nou-născut, 
ci un copilaş mai mare, îmbrăcat într-o robă şi aşezat pe genunchii Sfi ntei 
Fecioare. În cimitirul Domitilei este chiar o scenă ce înfăţişează nu trei, ci 
patru magi7, pe când în cimitirul Sfi nţilor Petru şi Marcelin sunt reprezen-
taţi doar doi, Sfânta Fecioară având de fi ecare dată o altă prezentare8. Sunt 
multe alte producţii apocrife, care au circulat în antichitatea creştină. Mai 
amintim dintre acestea: „Înălţarea lui Isaia“, „Actele (sau Faptele) lui Pilat“, 
„Scrisoare căzută din cer“, „Evanghelia lui  Vartolomeu“, „Faptele lui Ioan“, 
„Faptele lui Pavel“, „Faptele lui Petru“, „Faptele lui  Toma“ ş.a. Fiecare din 
cele mai sus-amintite îşi are specifi cul ei, aducând unele noutăţi faţă de cele 
consemnate de evanghelişti sau pretinzând a transmite o învăţătură tainică 
încredinţată de Iisus unui discipol, în mod particular.

La noi, mai bine cunoscută este „Evanghelia copilăriei (lui Iisus), după 
Toma“, tot apocrifă, tradusă pentru prima dată de dl prof.  Remus Rus, de la 
Facultatea de Teologie a Universităţii Bucureşti, înainte de 1989 şi retipărită 
după Revoluţie.

 Faptele Sfântului Apostol Andrei 9

De curând - 1995 - s-a tipărit în limba franceză o altă apocrifă, ce 
4. Epistola către Exuperin, n VII, pl., t.. XX, col. 502.
5. Fernand Cabrol & comp., op. cit., p. 2556.
6. Idem, ibidem.
7. J. Liell, Die Darstellungen der allerseligesten Jungfrau Maria, Freiburg, 1887, pl. III, 

p. 227, apud Fernand Cabrol, op. cit., p. 2556.
8. Fernand Cabrol & comp., op. cit., p. 2256-2258.
9. Prezentare şi traducere din latină, coptă şi greacă de Jean-Marc Prieur, Brepols, 1995, 

Belgia.
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are de data aceasta directă legătură cu creştinismul românesc, „Faptele 
Apostolului Andrei“. După cum am văzut mai sus, pe seama unor apostoli 
s-au scris unele „Acte“ sau „Fapte“, poate după modelul cărţii canonice 
din Sfânta Scriptură, anume „Faptele Apostolilor“. Ele au cel puţin o idee 
comună şi anume toate îndeamnă la ascetism. Subliniem şi faptul că, în 
majoritatea cazurilor, după aceste apocrife, la ascetism se ajunge după 
acelaşi model: o femeie convertită la creştinism renunţă deodată la soţ ori 
logodnic, provocând furia acestuia, care caută să se răzbune pe apostol, ca 
pe unul ce i-a provocat necazul, adică convertirea iubitei. Sunt şi diferenţe 
între aceste „Fapte“, ceea ce face să ne gândim că ele au autori diferiţi. Cu 
siguranţă, ele au apărut în arii geografi ce foarte diferite, dar totdeauna în 
comunităţi marcate de ascetism, ceea ce  era un lucru obişnuit în epocă. 
Scrise în secolul al II-lea, „Faptele“ apostolilor mai sus-menţionaţi au stat 
la baza altora, precum „Faptele lui Andrei şi Matei“, „Faptele lui Petru şi 
Andrei“ şi „Faptele lui Filip“, scrise în secolul al V-lea10.

„Faptele lui Andrei“ sunt, de fapt, o lungă povestire a activităţii Apos-
tolului din Pont la Patras, în Ahaia, unde a murit crucifi cat. Sfântul Apostol 
Andrei merge - după relatarea apocrifei - din oraş în oraş, face minuni, 
predică şi converteşte mulţimile. Predicile ţinute în faţa mulţimilor desco-
peră deodată o bună pregătire şi talent oratoric, dar şi esenţialul gândirii 
autorului. Cu siguranţă, ele au fost scrise de un anonim care nu s-a sfi it 
să-şi arate cultura. El este un convertit care a găsit în creştinism ceea ce 
se poate numi adevărata fi lozofi e11, rămânând tributar culturii şi gândirii 
timpului său. A vrut, poate, nu numai să-i transmită cititorului descoperirea 
sa, ci a dorit să-i atragă la creştinism pe fi lozofi  în căutările lor spirituale. 
Pe de altă parte, el nu s-a sfi it să condamne comportamentul acestora şi 
teoriile lor contradictorii. Discursul din capitolele 56-57-58, din versiunea  
greacă a „Faptelor lui Andrei“, este de fapt singura predică misionară care 
s-a conservat în forma sa primitivă, folosindu-se de mijloacele retoricii 
antice. Se întâlnesc aici principalele elemente ale unui discurs bine pregă-

10. Actes de L’Apotre André. Presentasion et traduction du latin, du copte et du grec par 
Jean-Marc Prieur (vom prescurta în româneşte F.A.A.) Brepols, 1995, Belgia, p. 13.

11. Ne place să credem că „fi losofi e“ vine din greacă unde „fi los“= iubitor de ..., „fos“= 
lumină, „so“= în, adică „plăcerea de a fi   în lumină“. Şi cine nu ştie că Mântuitorul a spus, printre 
atâtea altele, „Eu sunt Lumina lumii“. Filozof, în accepţiunea creştină, înseamnă „înţelepciunea 
de a fi  în Lumina - Hristos“.
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tit: adresa (56, I), argumentarea (56, II - 58, V) şi peroraţia sau sfatul (58, 
VI). Capitolul 64 lasă să se înţeleagă că „apocrifa“ trebuie să se prezinte ca 
operă de mărturii oculare, după exemplul „Faptelor  lui Petru“ şi celor ale 
lui Ioan, folosind persoana întâia a pluralului. Cum prima parte a „Faptelor 
lui Andrei“ s-a pierdut, nu este exclus ca şi începutul să fi  folosit aceeaşi 
persoană. Cercetătorul apusean J. Flamion sugerează că fi lozofi i menţionaţi 
în „Viaţa lui Andrei“, scrisă de Grigorie de Tours, au fost poate convertiţii 
apostolului şi mai apoi ucenicii săi şi că aceia pot revendica paternitatea 
scrierii. El semnalează, în afara Scrisorii 405 a lui Inocenţiu I (401-417), 
alte câteva manuscrise ce indică faptul că apocrifa a fost scrisă de fi lozofi i 
Xenocharides şi Leonidas12. Deşi putem accepta că „Faptele lui Andrei“ 
au fost scrise de un fi lozof, totuşi nimic nu ne îndreptăţeşte să primim ca 
adevărată această mărturie. Textul se prezintă deci ca o viaţă a Apostolului 
Andrei, dar biografi a nu este determinantă. Nu se spune nimic de copilăria 
apostolului, nici chiar de vocaţia, formarea, cultura sa, de maniera în care 
a devenit ceea ce este, de unde a primit ceea ce transmite. Aproape nimic 
mai mult despre fi zicul său şi cu atât mai puţin despre psihologia sa. Toată 
atenţia sau interesul lucrării se poartă asupra activităţii misionare a apos-
tolului, asupra descrierii iconomiei divine în favoarea mântuirii oamenilor 
şi a manierei în care aceştia aderă la ea.

Dacă autorul a găsit forma literară a „Faptelor“ unui apostol, de prefer-
inţă ca un tratat în care avea să-şi expună ideile sale, se pare că a făcut-o din 
cel puţin trei raţiuni. Mai întâi, a dat curs unei nevoi pedagogice a Bisericii, 
adică a oferit o operă atractivă, plăcută la citit şi care a captat atenţia unui 
mare număr de creştini, dar şi păgâni. Mai mult chiar, el s-a folosit de numele 
Sfântului Apostol Andrei, a cărui predică, dar şi acţiune aveau altă percepţie 
şi autoritate pentru cei proaspăt convertiţi, ca şi pentru păgâni. Apostolul nu 
primise mesajul mântuirii de la un om, ci de la Fiul lui Dumnezeu, Care era, 
de fapt, şi Fiul Omului. De aceea, trăirea sau ex pe rierea mesajului mântuirii, 
de către apostol, dădea o altă dimensiune creştinismului cu atât mai mult, 
cu cât el însuşi expunea învăţătura  primită şi experienţa avută. Este de la 
sine înţeles că toate acestea le făcea nu de dragul demonstraţiei, ci pentru 
a-i invita pe noii convertiţi şi  deopotrivă pe păgâni la aceeaşi vieţuire. În 
al doilea rând, a povesti viaţa unui „om divin“ era, în vremea respectivă, un 

12. J. Flamion, Les Actes apocryphes de L’Apotre Andrei, Louvain, 1911, p. 263.
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mod obişnuit şi apreciat de a transmite un mesaj spiritual, o metodă efi cace 
de misionarism creştin, cum am spune noi în limbajul de astăzi. Faptele 
şi gesturile Sfântului Andrei şi în special minunile sale sunt un factor de 
convingere, de persuasiune. În al treilea rând, autorul a fost în permanenţă 
condus de dorinţa de a conferi greutate învăţăturilor transmise, plasându-le 
sub autoritatea unui apostol.

Spre deosebire de apocrifele cele mai mari şi mai vechi - ca, de ex-
emplu, „Faptele lui Ioan“, unde unele capitole sunt eterogene în raport cu 
restul textului - redarea primitivă a „Faptelor lui Andrei“ pare să fi  fost de la 
începutul începuturilor o operă originală şi să nu fi  integrat nici o altă piesă 
literar-religioasă, independentă. Într-o a doua etapă numai, ceea ce a fost 
remaniat şi prescurtat, ca şi diferite pasaje, în special povestirea martiriului 
apostolului, au fost extrase pentru a fi  transmise separat13.

 Receptarea „Faptelor lui  Andrei“, secolele III-IX
„Faptele lui Andrei“ au circulat şi au fost menţionate încă din perioada 

antică a creştinismului. Toate mediile, unde creştinismul s-a răspândit, au 
cunoscut şi această lucrare. În Răsărit, cea mai veche menţiune explicită 
a „Faptelor lui  Andrei“ este cea a părintelui istoriei bisericeşti, Eusebiu 
de Cezareea. În a sa „Istorie Ecleziastică“, (3, 25), el le plasează alături de 
„Faptele lui Ioan“, printre scrierile bune de „aruncat“, ca fi ind absurde şi 
nepioase. Papirusul Utrecht 1, care conţine traducerea unui pasaj al „Faptelor 
lui Andrei“, atestă că lucrarea era cunoscută în Egiptul secolului IV, epocă 
din care  este fragmentul.

În a sa lucrare „Panarion“, Epifanie semnalează că „Faptele lui Andrei“ 
sunt folosite de encratiţi, de apostolici sau apotactiţi şi origenişti14.

Ca şi celelalte „Fapte“ apocrife, „Faptele lui Andrei“ au fost în mare 
cinste la manihei care le-au apreciat pentru dualismul şi ascetismul lor. Sunt 
chiar citate în „psalmii maniheieni“15. Şi Viaţa lui Andrei, scrisă de Grigorie 
de Tours (12, 4-5), menţionează un episod pe care-l întâlnim mai înainte doar 
în producţiile maniheiene. Astfel, aghiograful francez descrie incen dierea 
unei case cu trei etaje, în care se afl a Sfântul Ap. Andrei. După scrierile 

13. F.A.A. p. 18.
14. Epifanie, Panarion (Griechische Christliche Schrifsteller, 31); 47, I, 5, p. 216; 61, I, 

5, p.318, 63, 2, I, p. 399, apud F.A.A., p. 19.
15. C.R.C.Allbery, A Manichean Psalm - Book, part. II, Stuttgard, 1938, apud F.A.A., p.19.
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maniheice şi după mărturia lui Grigorie de Tours, „Faptele lui Andrei“ erau 
bine cunoscute în secolele III-IV. În secolele următoare, ele sunt amintite 
direct sau tangenţial de Filastru de Brescia, în a sa Carte a diferitelor erezii, 
scrisă către anul 39016, de Fer. Augustin, în a sa lucrare „Împotriva lui Felix 
maniheeanul“, scrisă în 40417, Evodius de Uzla                († 424), care în 
Credinţa contra maniheienilor18, reia ştirea de la Augustin, ceea ce ne face să  
credem că „Faptele lui Andrei“ au fost de timpuriu traduse în limba latină.

Şi priscilianismul, o sectă ascetică ce s-a dezvoltat în Spania şi şi-a 
luat numele  de la iniţiatorul ei, Priscilian (către 375), a cunoscut şi fo-
losit „Faptele lui Andrei“. Papa Inocenţiu I (401-417), apărătorul fervent 
al  Sfântului Ioan Gură de Aur, dar  şi al Cetăţii Eterne, în faţa loviturilor 
goţilor lui Alaric19, s-a văzut nevoit să redacteze o listă a cărţilor canonice, 
în care indica şi „Faptele lui Andrei“, dar aparţinând „textelor ce trebuiau 
respinse şi condamnate“20. Menţionăm că papa indica şi numele celor care 
la vremea respectivă treceau drept autori ai scrierii şi anume fi lozofi i Xe-
nocharides şi Leonidas.

O altă menţiune a „Faptelor lui Andrei“ se face  într-o lucrare soră, 
după statut - adică apocrifă - anume Scrisoarea lui Pseudo-Tit, care a fost 
scrisă într-un mediu ascetic asemănător priscilianismului, dar cu un accent 
deosebit spre encratism.21 Apostolul e prezentat ca participând la o nuntă, 
dar nu pentru a-i binecuvânta pe miri, ci pentru a-i  îndemna să se despartă 
şi „să rămână sfi nţi în celibat“.22

Gestul lui Inocenţiu I a fost urmat de Papa Gelasiu (492-496), un papă 
care a suprimat ultima sărbătoare păgână, cea a Lupercaliilor, dar care a dat 
un Decret, în care defi neşte explicit „Faptele lui Andrei“, ca fi ind „compuse 

16. Filastru de  Brescia, Carte a diferitelor erezii (Corpus Christianorum, Series latina 
9), p. 255-256.

17. Augustin, Împotriva lui Felix maniheianul, 2,6 (Corpus Scriptorum Ecclesiasticorum 
Latinorum 25), p. 833.

18. Evodius de Uzla, Credinţa contra maniheienilor 38 (Corpus Scriptorum Ecclesiasti-
corum Latinorum 25), 2, p. 986.

19. Vintilă Horia, Dicţionarul papilor, Bucureşti,1999, p. 30.
20. F.A.A. p. 23.
21. Encratismul era o formă de ascetism extrem, care refuza căsătoria, procrearea, consumul 

de carne şi de vin.  Se întâlneşte în diferite curente ale vremii, iar ca spaţiu geografi c, în Siria. 
Taţian Asirianul a fost marcat de acest curent.

22. D. De Bruyne, Nouveaux fragments des Actes de Pierre, de Paul, de Jean, d’André et 
de  l’Apocalypse, d’Elie, Revue benedictine  25 (1908), p. 149.
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şi cunoscute de eretici şi schismatici“, deci nerecunoscute de Biserică.23

Deşi condamnate de papalitate, „Faptele lui Andrei“ au continuat să fi e 
căutate, citite şi respectate de creştini. Pentru a fi  totuşi acceptate de pietatea  
populară, au suferit unele „remanieri“. Epistola preoţilor şi diaconilor din 
Ahaia şi Viaţa lui Andrei scrisă de Grigorie  de Tours sunt două scrieri ce 
întăresc cele mai sus afi rmate. Cea dintâi lucrare  intervine asupra martiriului 
apostolului, dând o versiune ce s-a tradus  în latină şi care s-a răspândit în 
Apus, în Breviarum romanum. Cea de a doua, scrisă cu puţin timp înainte 
de 593 (anul morţii lui Grigorie de Tours), aduce o mărturie clară în acest 
sens, căci autorul mărturiseşte că a avut „Faptele lui Andrei“ în mâinile 
sale şi le-a retuşat pentru a elimina ceea ce numea „fl ecăreală“.24 Aceasta 
este ultima mărturie latină a existenţei integrale a apocrifei lui Andrei (sub 
forma unei versiuni latine, bineînţeles).

Şi în mediul grec, „Faptele lui Andrei“ au fost cunoscute, dar mai puţin 
decât în Occident. Astfel, după 815, călugărul Epifanie din mănăstirea lui 
Calistrat, din Constantinopol, a redactat Viaţa lui Andrei25, care merge de 
la chemarea apostolului,  aşa cum este redat şi de Sfântul Evanghelist Ioan 
şi până la martiriul său din Patras. Deşi este tributar „Faptelor lui Andrei“, 
Epifanie redă doar sfârşitul apostolului în aceiaşi termeni, ceea ce dovedeşte 
cunoaşterea şi circulaţia apocrifului. Un alt indiciu al cunoaşterii lucrării, 
în mediul greco-bizantin, îl întâlnim în „Biblioteca“ lui Fotie, patriarh 
ecumenic (858-867 şi  877-886). Eruditul ierarh mărturiseşte că a citit 
„Faptele lui Andrei“, ale lui Petru, Ioan, Toma şi cele ale lui Pavel, într-o 
carte atribuită lui Leucius.26

Nici armenilor, „Faptele lui Andrei“ nu le-au fost necunoscute. Într-o 
lucrare foarte cunoscută şi populară pentru armeni, „Suferinţa armeană“, 
tradusă din greacă în secolul VI sau VII, se aminteşte de prezenţa acestei 
lucrări în Armenia epocii respective, fără a se şti dacă circula întreaga lucrare 
sau numai o parte a ei. Putem conchide că în secolele III-IX, „Faptele lui 
Andrei“ au fost cunoscute şi citite peste tot, unde se răspândise  creştinismul: 

23. Edition par E. Von Dobschutz, Text und Untersuchungen 38, 4, Leipzig, 1912, p. 
49-52, apud. F.A.A., p. 23.

24. Edition par M. Bonnet, Gregorii Turonensis liber de miraculis beati Andreae Apostoli 
(Monumenta Germaniae historica, Scriptores rerum Merovingicarum I), Hanovre, 1885, p. 
821 ş.u. apud. F.A.A., p. 24.

25. Patrologia graeca (se va prescurta P.G.), 120, col. 210-260.  
26. Photius, Bibliothčque, Codex 14. Edition par R. Henry (Collection des Universités de 

France) Paris, Les belles lettres, 1960, tome II, p. 84, apud F.A.A., p. 25.
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Africa, Egipt, Palestina, Siria, Armenia, Asia Mică, Grecia, Italia, Galia, 
Spania. Lucrarea a cunoscut un succes deosebit în mediile cu tendinţă du-
alistă şi ascetică şi în special la manihei şi priscilieni. Nu de puţine ori au 
fost condamnate, dar niciodată nu au dispărut, aşa făcându-se că astăzi au 
putut fi  reconstituite.

 Idei dogmatice în apocrifa „Faptele lui Andrei“
Lucrarea „Faptele lui Andrei“ dezvăluie o gândire teologică clară şi 

coerentă. Ea descrie opera de mântuire în mai multe puncte.
Condiţia omului înainte de Revelaţie. După „Faptele lui Andrei“, 

condiţia umană este marcată de decăderea unui element de ordin superior, 
rudă a lui Dumnezeu, care s-a unit cu corpul carnal care îi este inferior. Trei 
pasagii ale „Faptelor...“, în versiune greacă, evocă această cădere: 37, 6; 47, 
3; 49, 4. Partea superioară este, rând pe rând, numită în aceste fragmente 
„intelect“, „sufl et“, „cel ce este fără început“. Capitolele 37 (v. 6) şi 49 
(v. 4), constata că decăderea s-a produs pentru prima dată în Adam şi Eva 
şi că acest eveniment se plasează la începutul tuturor lucrurilor. Interesant 
este faptul că nu se precizează motivul căderii şi nici dacă Adam şi Eva 
poartă vreo responsabilitate. Elementul superior este încătuşat în corp, ca 
într-o închisoare, supus unor realităţi negative de care este total străin şi 
care sunt enumerate în capitolul 33 (v.3): timpul, mişcarea şi devenirea (să 
fi  fost motivul de inspiraţie pentru Noica cu „Devenirea întru fi inţă“?).

Timpul. În „Faptele lui Andrei“ (versiunea greacă), timpul este perceput 
ca profund negativ. În versetul 3 al capitolului 57, îndeamnă să fugim de 
această viaţă, sclavă a timpului, şi la versetul 4, declară că sufl etul său se 
avântă către ceea ce este deasupra timpului. Această concepţie negativă a 
timpului se regăseşte în gnosticism. Trebuie să evadezi din timp, şi nu să te 
supui lui, după această „fi lozofi e“. În gnosticism ca şi în „Faptele lui Andrei“, 
timpul este legat de mişcare şi de devenire, spre deosebire de concepţia 
veche greacă, care lega timpul de mişcare, aceasta din urmă determinând 
natura ciclică a celui dintâi.

Mişcarea. În capitolul 37 (v. 3), Maximilla este îndemnată să nu fi e 
mişcată de discursul proconsulului Egeat. În capitolul 58 (v. 5), agitaţia 
caracterizează comportamentul diabolic. „Faptele lui Andrei“ respinge în 
aceeaşi manieră ceea ce este trecător (47,1), neconstant, schimbător (47, 2). 
În capitolul 62 (v. 8), Ap. Andrei subliniază că marea, ruda lui Egeat, este 
agitată. Calităţile preţuite de Ap. Andrei sunt, dimpotrivă, ceea ce-i stabil 
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(33,6; 47,2), ceea ce-i solid (10,1), neclintit sau ferm (10,1; 53, 4). Şi scopul 
este de a ajunge la odihnă, linişte (isihia).

Devenirea. Acest cuvânt desemnează situaţia de captivitate a sufetului 
şi indirect sclavajul întregii naturi. O altă categorie negativă care marchează 
condiţia, precedând revelaţia, este cea de „exterior“, menţionată în capitolul 
53 (v. 7). Ea este legată de devenirea corpului, grijilor lumii, precum şi cu 
sensul de „străin“, de „duşman“. Ea acoperă noţiunea de „vizibil“ şi se 
opune fi inţei interioare căreia ar trebui să i se descopere (56, 5; 57, 1-2).

Prinsă între aceste chingi, condiţia umană este o veritabilă suferinţă, 
evocată în capitolul 7 (v. 4). Aceasta este cu atât mai mare, cu cât domneşte 
ignoranţa. Revelaţia va aduce o liniştire, o oarecare potolire, dar suferinţa 
nu va înceta decât în momentul eliberării provocate de moarte (41, 2). În 
ceea ce priveşte ignoranţa, se face specifi carea că este opera diavolului, care 
doreşte să posede omul înşelându-l şi prefăcându-se a-i fi  prieten.

Revelaţia.Omul este invitat să realizeze o adevărată renaştere spirituală 
(cap. 7), în care cunoaşterea joacă un rol fundamental. În convertirea lui 
Stratocles (4, 3), tulburarea reprezintă prima etapă în descoperirea  mântuirii. 
Se revine asupra problemei, în predica despre Revelaţie, din capitolul 7, 
acolo unde sunt folosite cuvintele „zdruncinat“ (v. 13), „incertitudine“ (v. 
1), „încurcat“ (v. 2), „îndoială“ (v.2) şi „uimire“ (v.2). Începutul spiritual 
aşteptat de cel ce se converteşte este renaşterea sau mai bine-zis  trezirea 
conştiinţei, a unei cunoaşteri de sine, a fi inţei sale interioare. Chiar dacă 
pare similar cu „preceptul“ delfi c ori „esenţa“ socratiană („cunoaşte-te pe 
tine însuţi“), începutul spiritual nu înseamnă numai un exerciţiu intelec-
tual, căci în acest stadiu, cunoaşterea exprimă legătura intimă, fondată pe 
apartenenţa la acelaşi neam, care uneşte fi inţa umană cu Dumnezeu şi cu 
tot ceea ce-i aparţine27.

Revelaţia se înfăptuieşte prin minunile şi cuvintele apostolilor. Minunile, 
la rândul lor, provoacă tulburări mântuitoare în sufl etele celor ce benefi -
ciază de ele ori ale celor ce sunt simpli martori28. Cât despre cuvinte, sunt 
de aceeaşi natură cu ascultătorii şi Apostolul Andrei însuşi29. Acestea sunt 
cuvintele mântuirii30, care vin de la Dumnezeu sau de la Iisus Hristos31, 
care sunt Revelaţia Însăşi32,  şi care sunt active33. Ca şi crucea, cuvântul 
este personalizat şi întreţine relaţii de rudenie cu credincioşii. De aceeaşi 

27. A se vedea 25, 3; 42, 2; 54, 2; 62,4.
28. A se vedea 4, 3.
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natură ca fi inţa interioară, el funcţionează ca o oglindă întinsă de Apostolul 
Andrei ascultătorilor săi, în care ei înşişi contemplă şi-şi recunosc adevăra-
ta natură34. Ei descoperă că sunt de aceeaşi natură ca Dumnezeu. Acesta 
este înţelesul afi rmaţiei din capitolul 46 (v. 1) că Maximila este asemenea 
imaginii pe care au lăsat-o cuvintele în sufl etul ei.

Capitolul 65 din „Fapte“ distinge două nivele de transmitere şi înţele-
gere a  conţinutului revelaţiei. Este ceea ce apostolul a putut să exprime, 
pe de o parte într-o manieră evidentă, iar pe de altă parte, ceea ce nu a pu-
tut fi  for mulat, dar este perceptibil chiar prin gândire.  În ceea ce priveşte 
autorul, el se roagă pentru a accede la cele două nivele de înţelegere, ceea 
ce pre supune că toţi pot să ajungă acolo. Apocrifa face  o distincţie clară 
între ceea ce poate fi  şi între ce nu poate fi  formulat35,  căci Apostol An-
drei declară că natura umană este mai presus de ceea ce se poate gândi şi 
zice într-un  discurs. Mai mult chiar, el spune că-n momentul morţii sale, 
sufl etul său se ridică deasupra cuvântului, ceea ce înseamnă că realităţile 
spirituale ce le mai elevate sunt inefabile, iar cele ce pot fi  formulate prin 
cuvinte sunt inferioare şi trebuie depăşite ca şi elementele lumii sensibile: 
timpul, corpul, plăcerile.

Important este faptul că Revelaţia nu este rezervată doar unei categorii 
de oameni, ci se adresează tuturor celor ce acceptă să asculte şi să primească 
predica36. Distincţia pe care lucrarea o face între două tipuri de oameni nu 
se face pe baza vreunei predeterminări naturale, căci toate fi inţele umane 
sunt chemate să descopere rudenia lor cu Dumnezeu. Cu toate acestea, unii 
oameni nu o fac şi rămân captivi corpului şi diavolului.

Vestea mântuirii omului, conform expunerii de până acum, o aduce 
Apostolul Andrei, atât prin minuni, cât şi prin cuvânt sau predică. El apa-
re, în apocrifă, ca iniţiator, ca cel ce doreşte să-l introducă pe om în taina 
mân tuirii, prin căpătarea conştiinţei de sine până la  atingerea maturităţii 
spirituale în aşa fel, încât, la rândul său,  să fi e în stare să transmită mesajul. 

29. 10, 1; 47,1.
30. 9,4; 44,2.
31. 16, 1; 29,1.
32. 50,2.
33. 50,7.
34. 47,3.
35. 57,4.
36. 42, 1; 56,1; 58,6.
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În acest efort de a vesti mântuirea, apostolul se afl ă într-o  reală unitate cu 
ucenicii săi; mântuirea sa chiar depinde de ei, căci „atâta timp cât ei nu au 
ajuns la maturitate spirituală, el nu poate abandona viaţa pământească şi să 
guste eliberarea fi nală“37. În momentul morţii, Apostolul Andrei va deschide 
calea către odihna veşnică celor ce, mai târziu, vor călători pe acelaşi drum 
- aşa cum se  poate desprinde din cuvântarea sa asupra crucii38.

Darul de a vindeca, înţelepciunea de a face cunoscut mesajul mântuirii 
adus de Hristos, dar şi puterea de a conduce pe creştini spre împărăţia veşni-
cei iubiri, îl descoperă pe Andrei un om deosebit, un „mântuitor mântuit“, 
„un om divin“.

„Mântuitor mântuit“, pentru că el îşi depăşeşte condiţia ce a avut-o 
până la alegerea ca apostol şi pentru că mântuirea sa  este direct legată de 
mântuirea celorlalţi. Fără a-L elimina pe Iisus, Căruia este totuşi destul de 
difi cil să-I determini rolul pe care I-l asigură autorul apocrifelor lui Andrei, 
trebuie remarcat faptul că apostolul ocupă un loc anume lăsat lui.

„Om divin“, aşa cum această fi gură a fost dezvoltată în antichitate39, 
poate fi  numit Andrei pentru venerarea cu care este înconjurat. În capitolul 
3 (v. 2), cei ce îl cunosc îl respectă ca pe un Dumnezeu. În capitolul 37 (v. 
1), Maximilla îl salută ducând mâinile lui pe ochii săi şi apoi sărutându-i-le. 
În versiunea lui Grigorie de Tours, aceasta se prosternează la picioarele lui 
Andrei, îl primeşte cu crengi de măslin şi îl adoră. Este „om divin“ prin 
caracterul său excepţional şi voinţa de moarte, prin viaţa ascetică şi minunile 
sale, prin discernământ şi cunoaşterea supranaturală, prin descoperirea unei 
noi religii şi convertirile  în masă, dar şi prin formarea unui mare număr 
de ucenici.

 Encratismul „Faptelor lui Andrei“
Asemenea multor altor producţii apocrife şi Faptele lui Andrei prop-

ovăduiesc pentru credincioşi o viaţă marcată de renunţări pentru trup şi lumea 
sensibilă. Pentru că şi-a descoperit adevăratul sufl et, care este spiritual şi 
de origine divină, omul nu poate să mai trăiască decât rapor tându-se la el 
şi îndepărtând tot ceea ce nu-i aparţine. Ucenicii lui Andrei îndepărtează, 

37. F.A.A. p. 31.
38. 57, 4-6; 58,2; 61, 3-4.
39. A se vedea în acest sens Louis Bieler „Teos Anir“,  Vienne, 1935-1936, apud F.A.A., 

p. 32.
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în consecinţă, tot ceea ce este exterior.
În afara unor prescripţii ascetice pe care le propovăduieşte, Faptele  lui 

Andrei impun noilor convertiţi o abstinenţă trupească totală, chiar şi celor 
ce ar fi  fost căsătoriţi. În capitolul 37, 2-4, Sfântul Apostol  Andrei cere 
acest lucru în mod expres. Datorită hotărârii luate de Maximilla, de a trăi în 
curăţenie trupească, soţul ei avea să se răzbune pe apostol şi să-l răstignească. 
Consecinţa fi rească a acestei interdicţii este evidentă: nenaş terea de prunci. 
Versiunea armeană susţine că motivul principal al interzicerii procreării este 
mizeria în care sunt obligaţi să crească copiii şi apoi faptul că,  la un moment 
dat, se vor despărţi (prin moarte) unii de alţii. Dar aceste argumente nu erau 
noi, căci şi Filon din Alexandria scrisese cu mult  înainte acelaşi lucru40, iar 
apocrifele Faptele lui Toma41 şi Faptele lui Ioan42 susţineau teza conform 
căreia copiii se năşteau pentru a deveni candidaţi la patimi, hoţii, vicii şi-n 
ultimă instanţă, la moarte. Dar, Faptele lui Andrei condamnă procrearea 
într-o manieră şi mai radicală, sub infl uenţa platonico-gnostică. Astfel, prin 
interzicerea procreării s-ar evita de fapt o nouă cădere a sufl etelor în cor-
puri, în care ar trăi ca într-o temniţă. Encratism, platonism sau gnoticism? 
Credem că toate la un loc.

Constatăm că toţi cei care urmează lui Andrei renunţă la bunuri, precum 
Exuos43 şi Stratocles44. În ceea ce priveşte pe Maximilla, amintim faptul că, 
din clipa în care s-a convertit, bunurile, fi e că erau bijuterii ori îmbrăcăminte, 
au devenit  nesemnifi cative. De aceea, le-a şi dat cu toată bucuria servitoarei 
ei, Euclia45. De altfel şi alimentaţia a devenit frugală. Stratocles adoptă un 
regim foarte simplu, renunţând la consumul de carne46. În capitolul 27 (v. 
1), masa Maximillei şi Ifi damei se compunea doar din pâine şi măsline. În 
versiunea lui Grigorie de Tours a „Vieţii lui Andrei“, bătrânul  Nicolas nu 
bea decât apă şi nu mănâncă decât pâine.

Cei care au primit cuvintele lui Andrei nu mai ţin cont de diferenţele 
socia le. Stratocles face el însuşi cumpărăturile şi sub privirile tuturor le duce 
acasă47. El este rugat să primească, în faţa tuturor, învăţăturile apostolului48, 

40. Crearea lumii, 167.
41. Cap. 12.
42. Cap. 34, 5-6.
43. Grigorie de Tours, Viaţa lui Andrei, 12,2.
44. Versiunea greacă a FFA, 12,5 şi 64, 4-5
45. Idem, 18,2.
46. Idem, 25,5.
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iar Maximilla primeşte pe toţi creştinii în propria-i casă, schimbând cu multă 
dezinvoltură veşmintele cu cei săraci şi fi ind văzută de toţi49. Categorii 
sociale  total deosebite, cu drepturi şi obligaţii diferite, reuşeau în urma 
părtăşiei lor la creştinism să se regăsească într-o deplină armonie, pentru că 
erau uniţi în ceea ce are omul  mai de preţ: sufl etul. Toţi trăiau în egalitatea 
unei vieţi simple şi modeste, împărtăşindu-se din aceleaşi bunuri spirituale.

O problemă deosebită este ridicată de Stratocles, încă înainte de con-
vertirea sa, anume a exceptării creştinilor de la serviciul militar. Autorul 
apocrifelor  dezvăluie de fapt gândirea sa, din care desprindem incompat-
ibilitatea creştinismului cu serviciul armelor, o îndeletnicire tre cătoare, 
pentru a intra în serviciul lui Dumnezeu.

 Raporturile dintre creştini
Este demn de remarcat faptul că  apocrifa Faptele lui Andrei ne arată, 

peste veacuri, cum vieţuiau creştinii, cum se manifestau, care era de fapt  
deosebirea dintre ei şi cei ce încă nu împărtăşiseră învăţătura lui Hristos. 
Astfel, adepţii predicii lui  Andrei constituiau un grup aparte, foarte unit şi 
distinct de cei ce nu îmbrăţişaseră creştinismul. Este păcat că astăzi nu mai 
putem face aceeaşi constatare despre creştini, cel puţin în ceea ce priveşte 
unitatea.  Este interesant însă să cunoaştem ce-i unea atunci. Apocrifele lui 
Andrei ne arată că „iubirea“, „regăsirea în celălalt“, „înhămarea la acelaşi 
jug“, conştiinţa că „au aceeaşi natură“ erau doar câteva elemente în acest 
sens. „Prietenia“ şi „Dragostea“ sunt cuvinte foarte des folosite în lucrare, 
dar şi sentimente ce-i uneau pe creştini. Aceste cuvinte exprimau în egală 
măsură legătura dintre Dumnezeu şi omul mântuit, dar şi legătura dintre cei 
mântuiţi. La polul opus se afl a „prietenia negativă“ pentru plăceri şi pentru 
trup, ca şi prietenia ipocrită a demonilor pentru oameni50.

Grupul de credincioşi nu se numeşte încă „biserică“, dar se cheamă 
între ei cu apelativul de „fraţi“. Ei nu se ataşează nici unei instituţii sau 
organizaţii, deoarece ar fi  în contradicţie cu doctrina lor, care îndepărtează 
orice structură umană, aspirând la eliberare de tot ce este pământesc.

Versiunea greacă a apocrifelor lui Andrei nu face menţiunea „Eu-
haristiei“ sau „Cinei“ sau a „Frângerii pâinii“, nici chiar atunci când redă 

47. Idem, 25, 4-5.
48. Idem, 9, 12.
49. Idem, 19, 2.
50. A se vedea pentru fi ecare F.A.A. 12,3; 29,3; 8,2; 57,3; 61,2; 49,6.
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„adunarea fraţilor“ sau când aceştia se strâng în temniţă, înainte de jertfa  
apostolului. Nu acelaşi lucru se întâmplă cu „Faptele“ lui Ioan sau cele 
ale lui Toma, care în mai multe rânduri amintesc, în mod expres, de Eu-
haristie51. În schimb, versiunea lui Grigorie de Tours, a aceloraşi apocrife, 
face menţiunea „Cinei“, ceea ce ne face să credem  că textul original a fost 
„îmbunătăţit“ între timp, poate chiar de Grigorie.

Totuşi, Faptele lui Andrei cunosc un ritual aparte, anume cel al „peceţii“, 
difi cil de descris sau înţeles clar la ce se reducea. Se vorbeşte de „pecetea  
în Mântuitorul“52, fără a se face o descriere a ceea ce însemna, ci doar fi ind 
ca  lifi cată“însemn“53, „vedenie“54, „dar“55, „depozit“56. Fraţii care îmbrăţişau 
învăţăturile şi modul de viaţă descoperite de apostol erau datori să-şi păstreze 
sufl etele curate şi aşa să le redea lui Dumnezeu când va reveni pe pământ57. 
În  acest scop, ei erau datori să îndepărteze toate puterile ostile care  le-ar 
fi   abătut de la chemarea lor. Exista şi un ritual aparte ce trebuia observat. 
O pregătire teoretică despre noua învăţătură era dator să observe oricine 
dorea să urmeze Apostolului şi deci lui Hristos. Urma Botezul, ca act al 
primirii în rândul fraţilor, dar şi expresie a „peceţii lui Hristos“. Se obişnuia 
să se facă şi o ungere a celui nou primit în rândul fraţilor. Gnosticii numeau 
această ungere chiar „pecete“, ceea ce ne face să credem că apocrifa lui 
Andrei va fi  suferit şi în această privinţă înfl uenţe. La gnostici, ungerea se 
făcea pentru a apăra sufl etul în momentul înălţării lui la cer. Această idee 
o mai întâlnim şi în alte apocrife58. În ultimul rând, „pecete“ putea să fi e, 
de fapt, semnul  Sfi ntei Cruci, căci însemnarea creştinilor cu acest semn 
al bi ruin ţei Mântuitorului a fost folosită încă din primele zile ale Bisericii. 
Versiunea lui Grigorie de Tours a „Vieţii lui Andrei“ chiar descrie un astfel 
de gest pe care apostolul l-a făcut pentru a se apăra de „o bandă înarmată“, 
adică pentru a se apăra de un pericol. Acelaşi  lucru va face apostolul şi 
înainte de a fi  crucifi cat59.

51. A.D., Ales, Dictionnaire Apologetique de la Foi Catholique, t. I, Paris,1935, p. 173-186.
52. F.F.A., 10,2.
53. F.A.A., 11,1.
54. Idem, 11,2.
55. Idem, 11,4 şi 12,1.
56. Idem, 12,1.
57. Idem, ibidem.
58. A.D,Ales, Dictionnaire Apologetique de la Foi Catholique, p. 178-183.
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 Învăţătura despre Dumnezeu
Scrisă într-o perioadă în care nu existau „principii“ dogmatice, căci 

mesajul mântuirii adus de Hristos era trăit de creştini, apocrifa Faptele lui 
Andrei are o învăţătură destul de curioasă în ceea ce priveşte divinitatea. 
Dumnezeu  este prezentat ca fi ind aproape de credincioşi şi cu multă purtare 
de grijă pentru ei. El intervine pentru a-i vindeca, îi protejează de primejdii, 
îi avertizează asupra a ceea ce se va întâmpla, îi povăţuieşte sau îi conduce 
spre a scăpa de necazuri. Apare în viziuni fi e sub forma unui tânăr băiat, fi e 
a Apostolului. Acesta este Dumenzeul lui Andrei, necunoscut până atunci 
şi descoperit de el.

Dumnezeu este la originea cunoaşterii aduse de Apostol şi îngăduie 
oamenilor ce-l ascultă pe Andrei, cunoaşterea. După moarte, aceştia întor-
cându-se la origine sunt primiţi de El. Aceasta ar fi  în linii mari mântuirea 
după Faptele lui Andrei. Nici o aluzie nu se face la mântuirea în Hristos, 
ceea ce denotă infl uenţa gnostică, conform căreia mântuirea înseamnă 
cunoaşterea de către om a originii sale şi întoarcerea la aceasta. În această 
logică, Dumnezeu are un rol foarte simplu: să-l facă pe om, direct ori 
printr-un trimis al său, aşa cum în cazul de faţă este Andrei, să-şi cunoască 
originea şi apoi să-l primească, dacă a primit „mesajul“.

Consecinţa acestei învăţături este lipsa oricărei aluzii la viaţa şi moartea 
Mântuitorului. De altfel, este imposibil de făcut distincţie între persoanele 
divine, în această lucrare. Funcţiile puse în relaţie cu diferitele titluri divine 
sunt interschimbabile, şi totul se petrece ca şi cum ar fi  aceeaşi divinitate 
care se numeşte, rând pe rând, „Domnul“, „Dumnezeu“, „Iisus“, „Stăpânul“, 
„Nenăscutul“, „Lumină“, „Viaţă“, „Tată“, „Frate“, „Cel plin de bunătate“, 
„Dreptate“, „Frumuseţe“, „Cel ce este deasupra cerurilor“ (a se vedea mai 
pe larg 33, 3-6 şi 63, 1-3). Mai mult chiar, trebuie remarcat faptul că versi-
unea greacă a Faptelor lui Andrei nu pune niciodată în raport două persoane 
divine, Dumnezeu şi Iisus, de exemplu: expresia „Fiul lui Dum nezeu“ nu 
se întâlneşte în lucrare. Această nediferenţiere a persoanelor  divine este ea 
însăşi coerentă cu soteriologia operei. Dacă, pe de o parte, nu se dă nici o 
atenţie actului creaţional, ci numai mântuirii şi dacă, pe de altă parte, mân-
tuirea nu implică întruparea unui mântuitor divin, nici nu este nevoie de 

59. F.A.A., p. 42.
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o distincţie între funcţii şi deci între persoanele capabile de a le îndeplini.

 Învăţătura despre diavol
Este fi resc, de vreme ce propovăduieşte dualismul, ca Faptele lui Andrei 

să acorde un loc aparte diavolului şi activităţii sale. Obiectivul esenţial al 
acestuia, descris în capitolul 49 (v. 6), este de a sminti şi stăpâni fi inţele 
umane. Principalul mijloc de acţiune este vicleşugul şi înşelătoria: el face 
să treacă duşmănia drept prietenie, adormind astfel conştiinţele umane şi 
căutând să le inspire  propriile-i gânduri, care să-i lege de lume, ceea ce 
condamnă Faptele lui Andrei, de altfel.

Victoria diavolului este descrisă în capitolul 58 (4-5) şi este repurtată 
împotriva celor ce nu primesc mesajul mântuirii adus de apostol, dar şi a 
celor ce primindu-l, nu au păstrat „pecetea“ care le-a fost acordată.

 Gnosticismul „Faptelor lui Andrei“
Scrisă într-o perioadă în care Biserica nu-şi precizase termenii dog-

matici, lucrarea nu are claritate în exprimare, mai mult chiar, cunoaşte o 
oarecare infl uenţă a ideilor religioase şi fi lozofi ce ale vremii. Noi putem 
doar considera că a fost  scrisă sub o infl uenţă ori alta, dar nu putem admite 
că este opera unui necreştin. Este posibil  ca  autorul să fi  fost dintre cei 
de curând convertiţi şi rămăşiţe ale culturii sale anterioare să-i fi  infl uenţat 
opera. Ideile gnostice sunt prezente voalat şi nu în detaliu, ceea ce ne face 
să credem că autorul nu a reuşit să depăşească mentalitatea gnostică, atât de 
prezentă în epocă. Dualismul gnostic, spre exemplu,  este accentuat atunci 
când se vorbeşte  de prezenţa unui element spiritual în natura corporală 
sau carnală a omului şi când se susţine că între cele două elemente nu este 
armonie, ci o totală  contradicţie; de altfel, tot ce este carnal se opune la 
ceea ce este de origine divină. În ceea ce  priveşte mântuirea, menţionăm că 
Faptele lui Andrei sunt în unele privinţe infl uenţate de învăţătura gnostică. 
Astfel, moartea reprezintă o eliberare, iar revelaţia constă în recunoaşterea 
în sine (de către om) a elementului divin. Menţionăm că în toată lucrarea nu 
întâlnim noţiunea de Pleroma - această realitate obişnuită pentru Dumnezeu 
şi entităţile superioare (în gnoticism), la care să aspire sufl etul uman şi nici 
pe cea de Eoni - fi inţe intermediare de origine divină. Nu întâlnim nici o 
cosmogonie gnostică.

Nu lipsesc  din lucrare nici infl uenţele platonice, neopitagoreice şi stoice. 
Astfel, descoperirea omului interior este prezentată ca o creare sau o naştere 
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spirituală, iar mântuirea ca o eliberare a sufl etului, o descătuşare. Căutarea 
unirii personale cu Dumnezeu şi dorinţa de „divinizare“ (a se citi „îndum-
nezeire“), îndepărtarea de ceea ce participă la „împrăştiere“ şi  materie; 
sufl etul aparţinând lui Dumnezeu şi prizonier al corpului; necesitatea de 
a trăi curat şi sfânt pentru unirea cu Dumnezeu; nemurirea sufl etului care,  
după despărţirea de corp, se eliberează de legăturile sale şi se înalţă spre 
în toarcere la originea sa, sunt tot atâtea puncte comune cu neopitagorismul, 
curent fi lozofi c atât de apropiat de platonism.

Deşi găsim în „Faptele lui Andrei“ elemente din fi lozofi ile vremii, to-
tuşi nu putem afi rma că autorul a fost tributar vreuneia dintre ele. Credem 
mai curând că este vorba de o atmosferă religioasă şi fi lozofi că, marcată  de 
dorinţa de mântuire, înţeleasă mai mult în sens gnostic, ca detaşare de corp 
şi de lume, pentru unire cu divinitatea. Consecinţa unei astfel de învăţături 
o putem cu uşurinţă constata în practica vremii: asceză sexuală, neîncredere 
în ceea ce priveşte procrearea, alimentaţie frugală, căutarea unei vieţi simple 
şi nu dominată de pasiuni. Această atmosferă impregnată de platonism şi 
neopitagorism a dominat secolele II şi III ale erei creştine60.

 Perioada, locul şi mediul de redactare a Faptelor lui Andrei
Psaltirea maniheiană, care conţine aluzii la conţinutul Faptelor lui 

Andrei, indică secolul al III-lea  ca terminus „ad quo“, al redactării lucrării. 
Jean-Marc Prieur61 plasează apariţia apocrifei între anii 150 şi 200, fi ind 
înclinat să creadă mai mult în jumătatea secolului al II-lea decât în sfârşitul 
aceluiaşi secol. Iată cum îşi argumentează  ipoteza:

1. Absenţa totală a referinţelor biblice. Sunt pomeniţi „Adam şi Eva“62, 
dar şi „Cain“63, iar anumite expresii pot fi  considerate de infl uenţă ioaneică64, 
ceea ce indică faptul că autorul a cunoscut scrierile Sfântului Evanghelist 
Ioan. Raritatea aluziilor biblice militează pentru redactarea textului destul 
de devreme, adică în jurul anului 150.

2. Afi nităţile de formă  şi fond dintre Faptele lui Ioan şi Faptele lui 
Andrei arată că autorul acestora din urmă a cunoscut pe cele ale lui Ioan. 
Hris tologia aparte a textului, absenţa referinţelor la Hristosul istoric şi biblic, 

60. E.R. Dodds, Paiens et chretiens dans un age d’angoisse, Claix, 1979. Lucrarea face 
o amplă descriere a atmosferei spirituale de epocă.

61. F.A.A., p. 52.
62. Versiunea greacă a F.A.A., 37, 5-8 şi 39,1-2.
63. Ibidem, 40,2.
64. Ibidem, 12,2-4.
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detaşarea sau distanţa faţă de orice formă de instituţionalizare bisericească, 
ca şi tonul simplu şi detaşat de orice polemică cu care Faptele lui Andrei 
dezvoltă idei chiar heterodoxe, arată că ne situăm într-o epocă când hristo-
logia şi organizarea Bisericii nu erau încă defi nitivate.

În ceea ce priveşte locul de origine, nimic nu ne îndreptăţeşte să legăm 
apocrifa de o regiune sau alta.Textul a putut fi  scris la fel de bine în Grecia, în 
Asia Mică, în Siria sau în Egipt. În mod cu totul deosebit, trebuie menţionat 
că Alexandria putea fi  locul cel mai propice pentru o astfel de producţie.

Autorul Faptelor lui Andrei nu era un creştin izolat şi ceea ce cunoştea 
el despre Hristos preluase de la alţi credincioşi. De altfel, varianta greacă 
a Faptelor... menţionează  explicit un grup de adepţi65. Probabil, era o co-
munitate căreia îi aparţinea autorul apocrifelor şi care poate fi  privită ca o 
societate restrânsă, mai mult decât una ce aparţinea unui creştinism popular. 
Era o comunitate compusă din bărbaţi şi femei foarte marcaţi de idealismul 
fi lozofi c contemporan, care se reuneau în sentimentul acut al diferenţei lor 
faţă de cei care nu acceptaseră  încă mesajul creştin. O comunitate puţin 
ritualistă, a cărei grijă de organizare era foarte slabă, dacă nu chiar absentă 
şi care căuta să se conformeze idealului spiritual, etic şi comunitar formulat 
în Faptele lui Andrei, în aşteptarea morţii, eliberarea fi nală. Purtătoarea unui 
astfel de mesaj (comunitatea), trebuie să se fi  simţit şi misionară. Exponentul 
fi del va fi  fost autorul apocrifelor lui Andrei.

 Mărturii ale vechilor documente despre  „Faptele lui Andrei“
Faptele lui Andrei nu ne-au parvenit în întregime în textul grec primitiv. 

Documentele care permit reconstituirea lor parţială sunt de cinci feluri.

 „Viaţa lui Andrei“ scrisă de Grigorie de Tours
În secolul al VI-lea, Episcopul de Tours, Grigorie, a avut în mâini 

ultimul exemplar complet atestat al Faptelor lui Andrei, cărora le-a făcut 
un rezumat. Probabil, era o versiune latină a lucrării. Cum Grigorie însuşi 
precizează în versetele 6 şi 7 ale introducerii sale, el nu a conservat decât 
minunile, lăsând la o parte discursurile Apostolului astfel, încât munca sa 
este o sursă de primă mână, căci el rezumă opera de la un capăt la altul, 
ceea ce permite cunoaşterea planului general, ca şi ansamblul povestirii 
peregrinărilor lui Andrei.

65. F.A.A., cap. 65.
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Compararea operei lui Grigorie de Tours cu alte surse ce reproduc  
elemente primitive ale Faptelor lui Andrei (şi în special cu papirusul copt 
Utrecht I,Viaţa lui Andrei de Nicetas Pafl agonianul şi Faptele lui Andrei - 
versiunea greacă -) este  instructivă. Aceasta arată că Grigorie a cenzurat 
efectiv discursurile, că a fost uneori obligat să modifi ce structura povestirii 
şi că a „deviat“ opera într-un sens acceptabil pentru o conştiinţă „ortodoxă“, 
introducând numeroase aluzii la textele biblice. Începând cu capitolul 36, 
a rezumat foarte mult expunerea martiriului, retransmiţând, la rândul lui, o 
versiune care i s-a părut mai accesibilă. Versiunea lui Grigorie are câteva 
note specifi ce şi în primele două capitole când redă itinerarul Apostolului 
în Grecia; prezintă situaţia unui tânăr incestuos şi apoi viziunea lui Andrei 
faţă de căsătorie. Cu excepţia problemei incestului, celelalte elemente sunt 
luate dintr-o altă apocrifă, foarte  cunoscută  în epocă, Faptele lui Andrei 
şi Matei66. În ceea ce priveşte incestul, Grigorie doreşte să lămurească lu-
crurile şi să expună învăţătura Apostolului, care aproba o căsătorie „voită 
de Dumnezeu“. Viaţa lui Andrei scrisă de Grigorie de Tours a fost editată 
de M. Bonnet, Gregorii Turonensis liber de miraculis Andreae Apsotolii. 
Monumenta Germaniae historica, Scriptores rerum Merovingicarum I, 
Hanovre,1885.

 Papirusul copt Utrecht 1
Papirusul copt Utrecht 1 conţine traducerea unui extras al Faptelor lui 

Andrei, care corespunde capitolului 18 al Vieţii lui Andrei, de Grigorie de 
Tours. El se termină cu titlul Fapta lui Andrei şi ocupă paginile de la 1 la 15 
din manuscris. Primele opt pagini, 11 şi 12 s-au pierdut, iar cele existente 
sunt prost conservate. Ceea ce diferenţiază acest papirus de Faptele lui 
Andrei este o mai simţită prezenţă a unor infl uenţe nou testamentare, fapt 
ce denotă intervenţia traducătorului în text. De data aceasta, tradutore tra-
ditore a făcut un lucru bun, a nuanţat ori a introdus câteva elemente care nu 
fi gurează în original, punând poate în scris ceea ce ştia din Noul Testament.

 Cinci recenzii greceşti ale martiriului Sf. Andrei
Sfârşitul Faptelor lui Andrei, adică redarea martiriului  şi o parte din ceea 

ce-l precedă, este conservat în cinci recenzii greceşti. Este vorba de docu-
66. D.R., Macdonald, The Acts of Andrews and the Acts of Andrew and Matthias in the 

City of the Cannibals, Atlanta, Scholars Press, apud F.A.A., p. 56.
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mente ce reproduc textul primitiv, dar care  nu acoperă deopotrivă aceeaşi 
parte şi nici nu au conservat aceleaşi elemente.Aceste cinci recenzii sunt:

1. Pătimirea lui Andrei67, conservată în două manuscrise:
Sinai - grec 526, din secolul X,
Ierusalim - Sf. Sava 103, din secolul al XII-lea. Este cea mai lungă re-

cenzie şi redă ceea ce a făcut şi a zis Sfântul Apostol Andrei la Patras, înainte 
de martiriul său. O minimă comparaţie cu Pătimirea armeană arată că nu 
a păstrat toate elementele textului original. Scribul, ce a alcătuit recenzia, 
a tăiat ori suprimat anumite pasaje din discursuri.

2. Extrasul păstrat în Codex-ul Vatican, grec - 80868, din secolul XI. 
Acest fragment al Faptelor  lui Andrei este mutilat de la început şi până la 
sfârşit. Începe cu  urzelile ce au premers martiriul şi acoperă prima parte a 
acestuia. Deşi textul este destul de mic, a fost folosit la redactarea făcută 
de Jean-Marc Prieur69.

3. Pătimirea lui Andrei, păstrată în manuscrisul Ann Arbor 36, din sec. 
XIV-XV. Recenzia este inedită şi acoperă întreaga pătimire a Apostolului. 
Ea începe imediat după sfârşitul mutilat al Codex-ului gr. 808. Ca şi recenzia 
anterioară, nici aceasta nu a conservat toate elementele textului primitiv. 
În special, discursurile Apostolului au fost tăiate din text. Lacunele însă nu 
sunt aceleaşi, ceea ce dovedeşte că cele două forme textuale nu depind una 
de alta şi urcă la acelaşi strămoş comun: Faptele lui Andrei.

4. Pătimirea lui Andrei conţinută în manuscrisele de la Paris, Biblio-
teca Naţională: grec 770 şi de Ierusalim - Sf. Sava 3070, din secolele X-XI. 
Şi acestea acoperă martirajul Sf. Apostol, dar cu aceleaşi numeroase şi 
importante tăieri din text.

5. Pătimirea lui Andrei păstrată în manuscrisul grec 1539, al Bibliotecii 
Naţionale din Paris71, din secolele X-XI. Singura deosebire faţă de prec-
edenta recenzie este o mai mare epurare sau tăiere din text, ea acoperind, 
aşa cum sugerează şi  titlul martiriul Sf. Apostol Andrei.

67. Ed. Th., Detorakis, „An unpublished Martyr - dom of St. Andrew the Apostle“ în Acts of 
the second international Congress of Peloponnesian Studies 1, Athenes, 1981-1982, p. 325-352.

68. Ed. M. Bonnet, Acta Apostolorum Apocrypha II, I, Leipzig, 1898, p. 38-45.
69. F.A.A.
70. Ed. M.Bonnet, op. cit., p. 58-64.



87

 Versiunea armeană a pătimirii Sf. Apostol Andrei 72

Pătimirea armeană, care datează din secolul VI, este o versiune com-
pletă a sfârşitului Faptelor lui Andrei. Ea acoperă întregul martiriu  ca şi o 
parte din predica ori discursurile ţinute de Apostolul Andrei, chiar cu puţin 
timp înainte de a fi  închis. Păstrează chiar anumite părţi de text omise pe 
ansamblu de mărturiile greceşti, care îi corespund. Traducătorul se arată 
când prea aproape de sursă, când foarte liber de ea. El se îndoieşte chiar 
într-un sens foarte ortodox şi biblic, folosindu-se de alegorie. Menţionăm 
faptul că versiunea armeană a pătimirii Sf. Ap. Andrei nu este conservată 
în nici o mărturie greacă.

 Extrase ale „Faptelor lui Andrei“ păstrate în rema nieri-modifi cări 
greceşti

Trei Vieţi sau Pătimiri ale lui Andrei, depinzând de Faptele lui Andrei, 
au fost păstrate în extrase greceşti ale apocrifei. Acestea sunt:

Una din formele greceşti ale epistolei preoţilor şi diaconilor din Ahaia.
Această epistolă redactată în limba latină, a cunoscut două principale 

traduceri greceşti. Una dintre ele include importante pasaje extrase din 
martiriul Apostolului, expus în  Faptele lui Andrei  (versiunea primitivă), 
reperabile şi în alte mărturii greceşti. Aceste pasaje sunt introduse în Faptele 
lui Andrei, traducere Jean-Marc Prieur, ed. M. Bonnet73. A doua traducere 
are trei forme, ce se regăsesc în capitolele 10 - 15, din aceleaşi Fapte74.

 Două povestiri depinzând de aceeaşi revizuire a Faptelor lui Andrei
Două povestiri, care depind de aceeaşi revizuire a Faptelor lui Andrei, 

conţinând fragmente ale textului primar. Acestea sunt Pătimirea greacă75 
(secolul VIII) şi Viaţa lui Andrei scrisă de Niceta Pafl agonianul76  (secolele 
IX-X). Viaţa lui Andrei de Niceta este o prelucrare a lucrării cu acelaşi titlu, 
scrisă de Epifanie de Calistrat77, la care introduce elemente supli mentare. 
Cele două lucrări au ajutat la întregirea textului apocrifei Faptele lui Andrei. 

71.Idem, Ibidem.
72. Ed. L. Leloir, Ecrits apocryphes des apotres. Traduction de l’edition armenienne de 

Venise (Corpus Christianorum, Series Apocryphorum 3),Turnhout, Berpols,1986, p. 228-257.
73. Acta Apostolorum Apocrypha, p. 1-37.
74. A se vedea A. Amiot, La Bible apocryphe, Evangiles apocryphes, Paris, Fayard, 1952, 

p. 253-261.
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Aici au fost redate pe larg anumite momente legate de şederea Apostolului 
la Patras şi ce s-a petrecut în preajma martiriului său.

 Viaţa lui Andrei - de Grigorie de Tours
Lucrarea are astăzi, după o metodă uzitată în secolele trecute, o împărţire 

pe capitole şi versete, ceea ce nu întâlnim în textul primar. Astfel, ea conţine 
40 de capitole, unele mai mari decât altele. Enumerăm mai jos titlurile 
acestor capitole:

1. Apostolul Matei şi ceea ce s-a petrecut la Mermidona.
2. Vindecarea unui orb.
3. Învierea unui servitor.
4. Sostratus, tânărul om pe care îl acuzase mama sa.
5. Gratinus, fi ul său şi femeia sa.
6. Cei şapte demoni vânaţi la Niceea.
7. Învierea unui mort.
8. Furtuna liniştită.
9. Ostaşul ucis.
10. Cei ce aleargă pe o navă.
11. Nunta oamenilor tineri.
12. Extuos  şi părinţii săi.
13. Fiul infi rm al lui Carpianus.
14. Învierea unui mort.
15. Vindecarea fi ului lui Medias, a servitorilor săi şi a altor bolnavi.
16. Vindecarea unei fete infi rme.
17. Alungarea unui demon.
18. Proconsulul Virinus; învierea fi ului său şi a unui soldat.
19. Uciderea unui şarpe şi învierea unui mort.
20. Fericitul Apostol şi descoperirea patimii sale.
21. Omul căzut în mare.
22. Proconsulul Lesbios şi credinţa sa.
23. Tofi m şi femeia proconsulului.
24. Învierea a patruzeci de morţi.

75. J.M. Prieur, Acta Andreae (Corpus Christianorum, Series Apocryphorum 6), Berpols, 
1989, p. 684-703.

76. M. Bonnet, Analecta Bollandiana 13, 1894, p. 311-352.
77. În P.G. 120, col. 216-260.
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25. Naşterea difi cilă a unei femei.
26. Sostratus şi servitorul său.
27. Vindecarea posedatului (demonizatului) la baie.
28. Moşneagul Nicolae.
29. Antifan, femeia sa şi servitorii săi.
30. Maximila, femeia proconsulului Egeate.
31. Vindecarea unui infi rm.
32. Vindecarea a trei orbi.
33. Redarea sănătăţii unui paralitic.
34. Servitorul lui Stratocles, fratele proconsulului.
35. Proconsulul se întoarce din voiaj.
36. Pătimirea Sf. Apostol.
37. Minunea mormântului său.
38. Autorul acestei cărţi.
39. Moaştele apostolului.
40. Vindecarea unui om având calcul (piatră la rinichi).
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